  Price                                                  P                                                 P                                                    P 

         7                                                                                                                                                                                                        7
                                    D1                                     D2                                                D3                                                        DM
         4                                                                                                                                                                                                        4
                         15               20          Q1                1                2                         Q2           5                        16                   Q3                21                                    38          QM                        
                 (a)



     (b)




  (c)



     (d)



منحنى طلب السوق

منحنى طلب المستهلك الثالث             منحنى طلب المستهلك الثاني                    منحنى طلب المستهلك الأول
شكل (3.2)
استنتاج منحنى طلب السوق باستخدام منحنيات الطلب الفردية:
يمكن الحصول على منحنى طلب السوق (الشكل d)، عن طريق التجميع الأفقي للكميات المطلوبة لجميع المستهلكين في سوق السلعة،   (الأشكال a،b، وc).
فعندما يكون سعر السوق (4) دنانير، يقوم المستهلك الأول بطلب (20) وحدة، المستهلك الثاني (2) وحدة، والمستهلك الثالث (16) وحدة، ويكون طلب السوق (38) وحدة. أما عندما يكون سعر السوق (7) دنانير، فإن الكمية المطلوبة في سوق السلعة يساوي (21) وحدة، (15+1+5=21)

              Price                                                                P                                                   P                                             P                                    

                    10                                                                                                                                                                        10
                                           S1                                                        S2                                                      SM                                                       

                     4                                                                                                                                                                                                                                                       4
                                   12                        22          Q1                            2                       6                    Q2                    16                             28            QM                                
                                  (a)




  (b)



     (c)




                        منحنى عرض السوق

منحنى عرض المنتج الثاني                              منحنى عرض االمنتج الأول
شكل (3.2)

استنتاج منحنى عرض السوق باستخدام منحنيات العرض الفردية:
يمكن الحصول على منحنى عرض السوق (الشكل c)، عن طريق التجميع الأفقي للكميات المعروضة لجميع المنتجين في سوق السلعة (الأشكال a وb).

فعندما يكون سعر السوق (4) دنانير، يقوم المنتج الأول بعرض (12) وحدة، أما المنتج الثاني فيعرض (2) وحدة، ويكون عرض السوق (14) وحدة. أما عندما يكون سعر السوق (10) دنانير، فإن الكمية المعروضة في سوق السلعة يساوي (28) وحدة (22+6=28)

              Price                                                                P                                                   P                                                                                  

                          Do      D1                                                                                   Do        D1                                                                Do              D1       
                                                                                                                         So     S1                                                                           So
                                                         So      S1                                                                                                                   S1                                        
                                                                                                                                                                                             
                                                                                                                                                           


                                                                                                                                                                                                                  
                                                      Q                                                               Q                                                   Q                                
                                (c) 




(b)



          (a)  
شكل (3.8)
التغير في كل من الطلب والعرض في نفس الاتجاه:
ارتفاع كل من الطلب والعرض 
                  الكمية التوازنية سترتفع، لكن السعر التوازني يعتمد على مقدار التغير النسبي في كل من الطلب والعرض:
الشكل (a): وهي الحالة التي يكون فيها التغير النسبي في الطلب، أي زيادة في الطلب وانتقال منحنى الطلب لليمين، أو من المنحنى (Do) إلى المنحنى (D1)، أكبر من التغير النسبي في العرض، أي زيادة في العرض وانتقال منحنى العرض لليمين أو من المنحنى (So)، إلى المنحنى (S1). وتكون النتيجة النهائية زيادة الكمية التوازنية وارتفاع السعر التوازني. 
الشكل (b): وهي الحالة التي يكون فيها التغير النسبي في الطلب مساوياً للتغير النسبي في العرض، وتكون النتيجة النهائية زيادة الكمية التوازنية وبقاء السعر التوازني ثابتاً.

الشكل (c): وهي الحالة التي يكون فيها التغير النسبي في الطلب أقل من التغير النسبي في العرض، وتكون النتيجة النهائية زيادة الكمية التوازنية وانخفاض السعر التوازني. 
              Price                                                                P                                                   P                                                                                  
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                                                      Q                                                               Q                                                   Q                                
                                (c) 




(b)



          (a)  

شكل (3.9)

التغير في كل من الطلب والعرض في اتجاهين متعاكسين:
ارتفاع الطلب وانخفاض العرض
                 السعر التوازني سيرتفع، لكن الكمية التوازنية تعتمد على مقدار التغير النسبي في كل من الطلب والعرض:
الشكل (a): وهي الحالة التي يكون فيها التغير النسبي في الطلب، أي زيادة في الطلب وانتقال منحنى الطلب لليمين، أو من المنحنى (Do) إلى المنحنى (D1)، أكبر من التغير النسبي في العرض، أي انخفاض في العرض، وانتقال منحنى العرض لليسار، أو من المنحنى (So) إلى المنحنى (S1). وتكون النتيجة النهائية ارتفاع الكمية التوازنية. 

الشكل (b): وهي الحالة التي يكون فيها التغير النسبي في الطلب مساوياً للتغير النسبي في العرض، وتكون النتيجة النهائية بقاء الكمية التوازنية ثابتة.

الشكل (c): وهي الحالة التي يكون فيها التغير النسبي في الطلب أقل من التغير النسبي في العرض، وتكون النتيجة النهائية انخفاض الكمية التوازنية. 
